

青年極右組織號召6萬人 揚言驅逐猶太人和穆斯林 波蘭「純血示威」騎劫獨立日

波蘭首都華沙前日出現歷來最大規模的獨立日遊行，活動由成員以年輕人為主的極右組織「國家激進陣營」發起，反對波蘭和歐洲伊斯蘭化，警方指有多達6萬人參與。遊行人士高喊「白色歐洲」和「清洗血液」等口號，部分人更揮舞納粹時代旗幟和標誌，要求政府驅逐所有猶太人和穆斯林，建立「血統純正」的波蘭。

每年11月11日是波蘭獨立日，紀念該國遭列強瓜分一個多世紀後，終於在1918年第一次世界大戰的尾聲時復國。「國家激進陣營」2009年起發起獨立日遊行，起初只有數百人參加，但3年前起人數激增，成為當地最大型獨立日遊行。過去3年的示威都演變成暴力衝突，警方要施放催淚氣體驅散，但今年只有45人被捕。

「我們需要神」口號參考特朗普

今年遊行口號是「我們需要神」，來自美國總統特朗普7月於當地演說的一句話。示威者表示，口號代表了波蘭人重視天主教信仰、抗拒伊斯蘭化的立場。雖然遊行訴求大多是排外等極右主張，但不少執政保守派政黨「法律與公義黨」(PiS)的支持者都有參與，反映政府立場的國營媒體，更形容這是一場「愛國者大遊行」。

鄰國極右撐場 挥舞納粹旗幟

遊行人士亦包括一批來自匈牙利、斯洛伐克和西班牙的極右民族主義者，他們揮舞納粹統治時期的旗幟，顯示與波蘭極右勢力同一陣線。27歲示威者馬特烏什認為遊行訴求沒有問題，「我知道有納粹和種族主義者在遊行隊伍之中，但我能接受這情況，也十分開心自己能在場。」

年輕群體散播極端民族主義

當日較早前，數千名反法西斯主義人士亦在華沙發起遊行，不少人對於當局批准極右遊行表示震驚。曾任波蘭總理的歐洲理事會主席圖斯克，則應波蘭總統杜達邀請回國出席官方慶祝活動，是PiS兩年前上台以來首次。向來反對PiS的圖斯克抵達華沙時表示，任何政客都不可以壟斷愛國主義。

華沙人文大學政治學教授潘科夫斯基認為，極右遊行反映極端民族主義和排外主義正在年輕群體散播，這使得波蘭的年輕一代反比上一代更為保守。

■《華爾街日報》/《紐約時報》/美聯社/法新社



波蘭獨立日紀念該國遭列強瓜分一個多世紀後，在1918年三戰尾聲時復國。新華社

波蘭猶太人助獨立反遭迫害

波蘭是歐洲主要猶太人聚居地，也是猶太人在歐洲受迫害史的重要一部分。18世紀下半葉，波蘭先後被俄羅斯、普魯士和奧地利入侵瓜分，當時100萬猶太人口中，大部分被納入俄羅斯版圖內，當時俄國女沙皇葉卡捷琳娜二世歧視猶太人，實行種族隔離政策，禁止猶太人前往城鎮，只能留在猶太人小村之中。

與此同時，猶太啟蒙運動席捲波蘭，支持者相信若猶太人吸收啟蒙運動價值和加入世俗內容，他們就不會被迫害，因此他們積極參與政治和宗教事務，建立多個意識形態各異的政治組織和機構。在沙俄迫害下，猶太人開始加入波蘭反抗俄羅斯的起義運動，並成功協助波蘭在1918年恢復獨立，但換來的卻是來自波蘭人的迫害。

由於俄羅斯十月革命主要領袖之一托洛茨基是猶太人，所以波蘭人便以此為由多次發動反猶騷亂，《凡爾賽條約》對猶太人的保護條款也得不到波蘭政府落實，他們被禁止參與公共事務、教育和國營基建等。1939年納粹德軍入侵波蘭，當時330萬波蘭猶太人中，約200萬歸入納粹管治，他們大多在大屠殺中被殺，倖存者則在戰後紛紛經羅馬尼亞和德國輾轉逃到巴勒斯坦，成為以色列立國的一大基礎。

■綜合報道

疑歐執政黨借二戰發難 促德賠償

波蘭執政法律與公義黨(PiS)一方面容許極右團體在獨立日發起排外遊行，一方面卻又以受害者身份，向德國追討納粹時期戰爭賠償，不少評論質疑屬於疑歐派的PiS只是因為不滿歐盟，才會借故向德國發難。握有波蘭政府實權的PiS黨魁卡欽斯基前日在獨立日活動上聲言，追回戰爭賠款是國家名譽問題。

600萬人二戰時被殺

納粹德國和蘇聯在1939年先後入侵波蘭，6年佔領期間當地有多達600萬人被殺。1953年波蘭共產政府在蘇聯壓力下，宣佈放棄對東德

索償，波蘭曾於東西德統一後要求賠償，但隨着波蘭2004年加入歐盟，當局終確認1953年的聲明仍然有效。今年7月，PiS在黨會議中重提要求賠償一事，總理希德沃9月時進一步表示波蘭有權索償。有關議題在波蘭政壇引起廣泛討論，亦令人擔心會導致波德關係更趨惡化。

卡欽斯基前日表示，法國人、猶太人和其他二戰受害國家均已獲得賠償，唯獨波蘭沒有，他強調這並非金錢問題，而是涉及國家地位、名譽和尊嚴的事。

■路透社/英國《金融時報》

「國家激進陣營」散播難民陰謀論



「國家激進陣營」獲大批反難民的年輕人支持。資料圖片

發起獨立日示威的極右組織「國家激進陣營」，自稱是1930年代同名的法西斯主義組織的繼承者。「國家激進陣營」支持者經常在文宣中散播有關難民的陰謀論，指敘利亞難民湧入歐洲，是「猶太裔金融大亨的陰謀」，目的是「與歐盟的共產主義者合作」，將穆斯林、伊斯蘭教法和同性戀帶到歐洲。他們宣稱伊斯蘭等同恐怖主義，歐盟對波蘭主權的威脅與俄羅斯一樣，主張充公所有外國資產，平分予所有血統純正的波蘭人。

1930年代的「國家激進陣營」是一個反猶太人團體，納粹德國未在波蘭建立集中營屠殺猶太人前，該組織已經開始推行反猶太運動。

現在的「國家激進陣營」趁近年歐洲難民危機壯大，主張吸引大批反難民的年輕人支持，影響力大增。組織每年3月都會舉行活動，紀念1936年波蘭反猶騷亂，他們更在華沙一條大橋上懸掛印有「希望發生伊斯蘭大屠殺」字眼的橫額。

■《華爾街日報》/《紐約時報》/美聯社

特朗普圖交朋友 拒譏金正恩矮肥

美國總統特朗普昨日轉抵菲律賓訪問，他早上離開越南前在Twitter發問，反駁朝鮮官媒多番罵他是「瘋老頭」，「為什麼朝鮮領導人金正恩罵我老，但我從不會說他『又肥又矮』？因為我很想與他做朋友，或許有一天會成真！」記者其後追問特朗普是否真的有意與金正恩做朋友，特朗普重申自己並非純粹開玩笑，指如果二人成為朋友，對朝鮮來說是好事。

朝鮮早前多次試射導彈和核試，特朗普因此與金正恩隔空罵戰，特朗普曾點名指金正恩是「瘋子」和「火箭人」，金正恩則指特朗普是「精神錯亂的瘋老頭」。

特朗普今日會與菲律賓總統杜特爾特舉行雙邊會談，杜特爾特上任後鐵腕掃毒，因槍殺大

批毒犯而受到國際社會批評，但特朗普今年4月盛讚杜特爾特「幹得好」，外界因此關注二人在這方面的互動。杜特爾特昨表示，對再次獲特朗普肯定抱有信心。

菲數百示威者抗特朗普到訪

特朗普昨日抵達菲律賓前，馬尼拉的美國大使館外有數百人示威抗議他到訪，示威者手持「不要特朗普」和「打倒美帝國主義」橫額，防暴警員阻擋示威者，其後更發射水炮驅趕。

有份示威的18歲學生丹迪指，特朗普是美國帝國主義政府的「行政總裁」，他到訪是要推動菲律賓與美國之間的不平等條約。

■法新社/路透社



特朗普(左)與杜特爾特及其夫人相談甚歡。路透社

「IG總統」優勢大減 斯國大選或爆冷

斯洛文尼亞昨日舉行總統選舉次輪投票，因為熱愛使用社交媒體而被稱為「Instagram總統」的現任總統帕霍爾，在選前民調中領先對手沙雷茨最少5個百分點。不過分析指出，如果投票率偏低，沙雷茨或有機會爆冷勝出。

帕霍爾在首輪投票中，得票率遠遠拋離沙雷茨22個百分點，但沙雷茨在次輪投票前漸漸收窄差距。選前民調顯示，帕霍爾有望取得52%至56%選票，沙雷茨得票率則是44%至47%。

當地政治分析員指出，帕霍爾在次輪

投票中陷於守勢，未能進攻對手，吸引力大減，一旦投票率比首輪投票的44%更低，將有利沙雷茨。曾任模特兒的帕霍爾擅用Instagram發放相片和視頻，但被批評只顧自我宣傳，有失總統風範，反對者甚至嘲笑他是「芭比公仔」。

■法新社

西國首相加泰拉票 促企業留守



西班牙首相拉霍伊昨日到加泰羅尼亞自治區，為所屬人民黨在下月舉行的自治區議會選舉拉票，是他在中央接管加泰後首次到訪當地。拉霍伊促請企業不要將總部遷離加泰，並呼籲選民選票趕走分離主義者。加泰獨派前日則發動民眾上街，要求馬德里政府釋放被扣的加泰前官員，當地警方宣稱有約75萬人參與。

加泰自治區議會選舉將於下月21日舉行，拉霍伊在講話中促請企業不要將總部遷離加泰，並希望加泰人民以選票向分離主義說不，讓「民主和自由」回歸加泰。據悉他曾向人民黨巴塞羅那分支的黨友稱，希望以一個壓倒性的選舉結果，敲起恢復加泰正常秩序的序曲。

西班牙中央法院較早前以煽動叛亂罪、叛亂罪及濫用公帑罪，拘捕8名加泰前官員及兩名獨派領袖，部分已獲保釋外出，但自治區前主席普伊格蒙特仍然未從布魯塞爾引渡回國。昨日布魯塞爾有數百人示威，支持加泰羅尼亞獨立，並批評歐盟未有插手事件。

■法新社/美聯社



帕霍爾經常在Instagram發相。